



行传接球并射门得分，以最后分数多少确定比赛胜负的一项集体运动。

而如今流行于世界的篮球、冰球等运动，最早在发明创造期间，都以棍网球运动作为参照。迄今为止，棍网球仍被称为“速度最快的草地球类运动”。

棍网球的英文名“lacrosse”来源于17世纪，由云游至北美的法国传教士为这项运动命名。因为这项运动的球杆形状很像权杖，所以它的名称使用了法语中的 La Crosier（原义为主教的权杖）一词改编的名字——“lacrosse”。

这项运动是1997年才正式传入中国的。

1992年，美国棍网球男子国家队曾经派出代表团访问北京体育大学，并进行推广宣传。但是由于当时国内对这一运动认知太少，又不是奥运项目，所以没有正式进行推广。

到了1997年4月，日本举办了第五届女子棍网球世界杯，北京体育大学派出了5人的考察团前往观摩。同年9月，应日本棍网球协会的邀请，北京体育大学派教师赴日本进行了短期的学习之后，将这一运动首次引进到国内，首先在北京体育大学开展。由于这个运动是由网兜住球，并由球棒控制，因此被命名为“网棒球”或“棍网球”。



上图：上海大学棍网球男队，全副“武装”。

1998年4月，北京体育大学正式成立了国内首支男女校队。此后，棍网球主要在北京、上海、深圳等地的高校、中小学、体育培训等机构开展，由于参与人员较少，国内尚无官方主办品牌赛事，仅有部分地区民间举办小型友谊交流比赛。

很多中国人关注到棍网球，可能是从2023年10月中旬开始的。当时，国际奥委会第141次全会决定，棍网球等五个项目成为2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目。

其实，棍网球曾在1904年圣路易斯奥运会和1908年伦敦奥运会两次成为正式比赛项目，

1928、1932和1948年三次作为表演项目出现在奥运赛场上。但当时因为这项运动只在欧美国家热门，其他国家运动员少，所以退出了奥林匹克的舞台。

在棍网球比赛中，女生需要佩戴护目镜和护齿，而男生和守门员则是全副“武装”。这项看起来结合了足球、篮球、曲棍球等多种运动的项目，非常考验队员的手眼协调和反应能力，还需要具备奔跑加速和灵活走位的能力。因为棍网球的棍子和哈利·波特魔法世界里的扫帚也有些想像，所以棍网球自21世纪以来也被誉为“陆地版魁地奇”。

目前，主要的棍网球国际